中国14

2月CPI同比下降0.2% 后期物价走势如何?



指数(CPI)同比下降0.2%。 "2月份CPI同比下降,主要是受春节 错月和去年同期高基数效应的影响。"中 国宏观经济研究院市场与价格研究所主 任郭丽岩分析,在2月份0.2%的同比降幅

中,新涨价影响约为1.6个百分点,去年价 格变动的翘尾影响约为-1.8个百分点。

布的数据显示,2月份,全国居民消费价格

食品价格特别是猪肉价格,是拉低 CPI的重要因素。2月份,食品价格由上 月的同比上涨 1.6% 转为同比下降 0.2%。 食品中,受去年同期基数较高影响,猪肉 价格同比下降14.9%。非食品价格同比 下降0.2%,影响CPI同比下降约0.15个百

从更能反映短期变动的环比数据看, 2月份, CPI比1月份上涨0.6%。

今年2月份恰逢牛年春节假期,各地消 费旺盛。受节日效应及天气等因素影响,部 分商品和服务价格环比上涨。

国家统计局城市司高级统计师董莉 娟介绍,食品中,受春节期间消费需求增 加和运输成本上升等因素影响,水产品和 鲜果价格环比分别上涨8.7%和6.1%。非 食品方面,居民就地过年,文娱消费需求 有所增加,电影及演出票价格环比上涨 13%:春节期间人工成本有所上升,洗车、 家政服务、美发和出租车费用等价格环比 均有上涨。

肉、蛋等商品价格环比由涨转降。

格由上月上涨5.6%转为下降3.1%;天气 转暖,蛋鸡产蛋量提升,加之局部地区疫 情好转后调运渠道逐步畅通,鸡蛋价格 由上月上涨11.1%转为下降4.5%。

"不过,扣除食品和能源价格的核心 CPI环比上涨 0.2%,同比由负转平,反映 出居民消费稳中向好,宏观经济保持较强 韧性。"郭丽岩分析。

春暖花开,各地文旅消费活跃起 来。近期同程旅行平台"赏花游"产品 的预订量较2019年同期增长超过 100%;携程平台预订赏花类景区的人 数相比2019年同期也增长115%。各地 旅行社线下门店、度假型酒店等,迎来 大批游客。

消费持续升温,后期物价走势如何? 提请十三届全国人大四次会议审议的政 府工作报告,提出今年发展的主要预期目 标,其中居民消费价格涨幅3%左右。

专家认为,我国物价总水平将保持平 稳运行。交通银行金融研究中心高级研 究员刘学智分析,疫情对经济的影响逐渐 减弱,需求改善将带动新涨价因素上升, 促进消费价格水平企稳回升。但另一方 面,随着生猪生产供给的增长,猪肉价格 同比整体趋于下降。预计CPI将维持温 和上涨。

郭丽岩认为,我国物价保持平稳运行 态势具有坚实基础。后期,CPI有望重新 回到温和增长区间,年内呈现"前低后稳" 态势,全年小幅上涨。

2月,全国受理网络违法 和不良信息举报984.5万件

据新华社申(记者 王思北) 中 央网信办(国家互联网信息办公室)违 法和不良信息举报中心近日公布的统 计数据显示,今年2月,全国各级网络 举报部门受理举报984.5万件,环比下 降12.1%,同比下降6.4%。

据统计,今年2月,中央网信办(国 家互联网信息办公室)违法和不良信 息举报中心受理举报18.9万件,环比 增长6.9%,同比增长6.2%;各地网信 办举报部门受理举报90.3万件,环比 下降 15.7%, 同比下降 13.8%; 全国主 要网站受理举报875.3万件,环比下降

12.1%, 同比下降5.8%。在全国主要 网站受理的举报中,微博、百度、快手、 阿里巴巴、腾讯、今日头条、哔哩哔哩、 拼多多等主要商业网站受理量占 88.5%, 达774.9万件。

中央网信办(国家互联网信息办 公室)违法和不良信息举报中心表示, 在各级网信部门指导下,目前全国各 主要网站不断畅通举报渠道、受理处 置网民举报。广大网民可通过12377 举报电话、"网络举报"客户端等渠道 积极参与网络综合治理,共同维护清 朗网络空间。

机长与乘务长空中互殴

律师:比乘客打架更恶劣

-架满载着乘客的飞机飞行过程中,机长和乘务长大打出手——机长先 动手将男乘务长的手部打骨折,男乘务长环手敲掉了机长的半颗门牙……这 电影般的情节,在东海航空出现了。

机组人员机上斗殴违反了哪些法律法规,机长和乘务长要承担什么样 的后果? 来看律师怎么说? 据中新社



图片来自东海航空官网

空中上演"全武行"

据目击乘客陈述,2月20日,这 飞机的头等舱女乘务长与涉事男 乘务长调换了舱位,在飞机落地西 安前50分钟,一名头等舱旅客要上 厕所,但当时机长已经在厕所里,便 让旅客回座位等候,该旅客并未理 会。机长从厕所出来后看到旅客站 在前面,便以男乘务长工作未到位、 影响飞行安全为由对其讲行了训 斥,随后双方发生互殴。

有业内人士指出,飞行期间, 机长去卫生间,乘务长有责任劝离 旅客。"因为头等舱厕所离驾驶舱比 较近,机长是飞行的负责人,乘务组 有责任保护机长和飞行机组的安 全,乘客守在厕所门前很难判断他 的意图, 劝乘客离开是有必要的。"

上述人士同时指出,机长虽然 有权批评乘务长工作疏漏,但是应 当注重方法和场合,避免大庭广众 下的冲突。同时机组最重要的目标 是保护乘客安全,机长和乘务长显 然违背了这一原则,双方都存在很

民航局介入,涉事人员已停职

3月7日, 东海航空发布声明 称,针对机组人员的机上纠纷事件, 相关人员第一时间停止工作,公司 正在全面开展安全整顿。

3月8日下午,东海航空再次发 博致歉,称已经在事件发生后第一 时间上报民航主管部门,并表示将 依规依纪落实责任、严肃处理,绝不 护短绝不姑息。

8日晚,民航中南地区管理局 就东海航空机组事件发布通告称, 针对近期东海航空机组涉嫌空中纠 纷事件,民航中南地区管理局高度

重视,调查工作正在进行。

"待相关情况查明后,将本着实 事求是的原则,依法依规对责任单 位及责任人员作出相应的处理。安 全是民航的生命线,对干任何危及 航空安全的行为,民航行业管理部 门都将依法严厉惩处。"通告称。

律师:机上斗殴,性质恶劣

机组人员斗殴,都违反了哪些规 定,可能受到什么处罚?记者联系了 中国航空法律服务中心首席专家、北 京蓝鹏律师事务所律师张起淮。

张起淮表示,机长和乘务长殴 斗,违反了《中国民航安全保卫工作 条例》。"机长是安全工作的领导者, 是最高负责人,飞机上发生的一切 事情都要由机长行使和指挥。第 二,违反了《刑法》《治安处罚法》 等,对飞行安全带来了很大危害。 两个乘客在飞机上打起来,落地后 都要被拘留,何况是机组人员。"

违者将受到什么样的惩罚?根 据治安管理处罚法第二十三条规定, 扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航 空器或者其他公共交通工具上的秩 序的,处警告或者二百元以下罚款; 情节较重的,处五日以上十日以下拘 留,可以并处五百元以下罚款。

《公共航空旅客运输飞行中安 全保卫工作规则》也明确,机长统一 负责飞行中的安全保卫工作。航空 安全员在机长领导下,承担飞行中 安全保卫的具体工作。机组其他成 员应当协助机长、航空安全员共同 做好飞行中安全保卫工作。

目前,涉事的机组成员已经被 停飞。虽然没有酿成灾难,但发生 在东海航空机舱内的事件,对干整 个行业,或许都是一记警钟。